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Aus dem Gemeinderat / Sitzung vom 6. Februar 2024 

 

 

 

Digitalisierter Dienstleister 

 

Die Gemeinden Liechtensteins streben in der Informatik eine intensivere Zusammenar-

beit an. Es sollen aktuelle als auch bevorstehende Anforderungen, soweit als möglich, zu-

sammen erarbeitet werden.  

 

Der Gemeinderat genehmigt die anteiligen Kosten der Gemeinde Triesenberg von 

CHF 35 000.- gemäss Einwohnerschlüssel. 

 

 

 

Neubau Blaulichtorganisationen / Arbeitsvergaben 

 

Der Gemeinderat vergibt folgende Arbeiten: 

 

Spenglerarbeiten zu CHF 69 825.10 an die Gebr. Lampert AG 

 

Blitzschutzanlage zu CHF 14 765.45 an die Gebr. Lampert AG 

 

 

 

Holzlagerschopf Guferwald / Arbeitsvergabe 

 

Der Gemeinderat vergibt folgende Arbeiten: 

 

Zwischenboden samt Holzkonstruktion zu CHF 38 729.90 an die ARGE Frommelt Zimme-

rei und Ing. Holzbau AG, Schaan / Holzhandwerk Rohrer 

 

Treppe, Gatter und Geländer mit Traverse zu CHF 28 194.90 an die Bühler Schlosserei 

und Installationen Anstalt 

 

 

 

Rasenunterhalt 2024 für die Fussballplätze / Arbeitsvergabe 

 

Der Gemeinderat beschliesst die Arbeitsvergabe für die Rasenunterhaltsarbeiten der 

Sportanlage Leitawis für Haupt- und Trainingsplatz zu CHF 23 358.- an die Sportring AG, 

Gossau. 

 

 

 

Beschaffungsprozess für den Kommunaltransporter im Werkdienst 

 

An der Gemeinderatssitzung vom 19. Dezember 2023 hat der Gemeinderat der vorüber-

gehenden Miete eines Kommunaltransporters für den Werkdienst zugestimmt. Dies war 

nötig, zumal das aktuelle Fahrzeug ausgefallen ist. Mit dieser Übergangslösung kann der 

Werkdienst seine Aufgaben und Pflichten vorübergehend weiter wahrnehmen. 

 

Für den Beschaffungsprozess eines neuen Fahrzeuges wurde ein notwendiges Pflichten-

heft ausgearbeitet. Die definierten Anforderungen an das neue Fahrzeug müssen von den 

möglichen Lieferanten erfüllt werden. Zudem wurden auch die Vergabekriterien nach 

ÖAWG in der Ausschreibung definiert.  
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Der Gemeinderat stimmt den Beschaffungsrichtlinien (Pflichtenheft) sowie den Vergabe-

kriterien zu.  

 

 

 

Flächengleicher Tausch 

 

Im Zusammenhang mit dem Ausbau der Bergstrasse wurde für das Gebiet Sennwis ein 

Landerwerbs-Gesamtkonzept ausgearbeitet. Neben den Landerwerben vom Land Liech-

tenstein, betreffend die Bergstrasse, sieht das Konzept auch den Erwerb von Auslösungs-

flächen bei der Sennwisstrasse durch die Gemeinde Triesenberg vor. 

 

Nachdem die Grenzanpassungen bei der Bergstrasse vom Land Liechtenstein abgeschlos-

sen sind, soll nun die Strassenauslösung bei der Sennwisstrasse durch einen flächenglei-

chen Tausch zwischen den Grundstücken Nr. 1483, 1536 und dem Grundstück Nr. 1484, 

durchgeführt werden. 

 

Der Gemeinderat beschliesst, das Grundstück Nr. 1484 mit 31 m2 gegen die gleichwerti-

gen Teilflachen, 4 m2 des Grundstücks Nr. 1483, und 27 m2 des Grundstücks Nr. 1536, 

flächengleich zu tauschen. 

 

 

 

Eingriffsverfahren gemäss Naturschutzgesetz 

 

Liechtenstein Marketing plant auf dem bereits bestehenden Panoramaweg im Malbun ein 

Alpherzweg mit 10 Informationsstellen für den Sommer 2024 zu realisieren. 

 

Der Gemeinderat genehmigt im Sinne der Rücksprache mit der Regierung gemäss Natur-

schutzgesetz den Eingriff in Natur und Landschaft für die Erstellung des Alpherzweges in 

Malbun für die Stationen 2 bis 6. 

 

 

 

Einführung App Crossiety  

 

Crossiety ist eine interaktive Plattform für Gemeinden, Städte und Regionen. Die Kom-

munikationsplattform stellt einen digitalen Dorfplatz dar, auf dem die Gemeindeverwal-

tung, Vereine, Organisationen, Unternehmen, Schulen etc. ihre Zielgruppen erreichen 

können und sich so gegenseitig austauschen können.  

 

Crossiety bietet verschiedene Funktionen wie einen Dorfplatz, einen Marktplatz, einen 

Veranstaltungskalender, einen Schadensmelder, einen Abfallkalender, Aufrufe zur Nach-

barschaftshilfe, Chatfunktionen oder die Möglichkeit, Umfragen zu erstellen. Das Ziel da-

bei ist, die Bevölkerung miteinzubeziehen und gezielt Informationen abzusetzen oder mit 

einer ausgewählten Personengruppe in Kontakt zu treten. Auch können z.B. Vereine ei-

gene Gruppen erstellen und die App zur internen Kommunikation verwenden. 

 

Da die Gemeindeverwaltung bereits einige Medienkanäle besitzt, um Informationen zu 

publizieren, wurde eine allfällige Einführung dieser neuen App intensiv überprüft. Dies 

nicht zuletzt, da die App Notify, welche derzeit für Pushnachrichten verwendet wird, vom 

Hersteller nicht mehr weiterbetrieben wird und somit in naher Zukunft wegfällt.  

 

Der Gemeinderat genehmigt die Kosten von CHF 12 700.- für die Einführung der App 

Crossiety. 
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Neuer Dienstleister für Postwurfsendungen 

 

Die Liechtensteinische Post AG erhöhte per 1. Januar 2024 die Preise für Brief- und Pa-

ketzustellungen. Da die Post zudem verschiedene Zonen und somit verschiedene Preis-

klassen zwischen den Liechtensteiner Gemeinden einführte, hat die Gemeinde Triesen-

berg nach Alternativen für die Postwurfsendungen gesucht.  

 

Es wurde ein Preisvergleich mit dem privaten Dienstleister ZVA Zustell-, Versand- und 

Abholdienst AG, Eschen, erstellt. Es hat sich gezeigt, dass es teilweise deutliche Preisun-

terschiede gibt. So liegen die Preise für eine Postwurfsendung in alle Haushalte um 25 % 

und beim Versand des Dorfspiegels gar um 40 % tiefer. 

 

Die Gemeindeverwaltung hat daher beschlossen, das Angebot der ZVA AG anzunehmen 

und eine Testphase durchzuführen. 

 

 

 

Kommissionen / Tätigkeitsberichte 2023 

 

Gemäss Art. 15 der Geschäftsordnung des Gemeinderates ist es Aufgabe der Kommissi-

onsvorsitzenden, jährlich einen Tätigkeitsbericht zu erstellen. 

 

Der Gemeinderat nimmt folgende Tätigkeitsberichte zur Kenntnis: 

- Kommission Familie, Alter und Gesundheit 

- Jugendkommission 

- Veranstaltungskommission 

 

 

 

Vernehmlassungsberichte 

 

Der Gemeinderat nimmt folgende Vernehmlassungsberichte zur Kenntnis: 

 

- Erlass eines Gesetzes über Tabakerzeugnisse und verwandte Erzeugnisse (Tabaker-

zeugnisgesetz; TEG) 

- Abänderung des Kommunikationsgesetzes und der Strafprozessordnung (Anlassdaten-

speicherung) 

- Abänderung des Strassenverkehrsgesetzes (Umsetzung der Richtlinie (EU) 2021/2118 

des Europäischen Parlaments und des Rates vom 24. November 2021 zur Änderung der 

Richtlinie 2009/103/EG über die Kraftfahrzeug-Haftpflichtversicherung und die Kontrolle 

der entsprechenden Versicherungspflicht) 

 

Für die obigen Vernehmlassungsberichte werden keine Stellungnahmen abgegeben. 
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Information zu aktuellen Baugesuchen 

 

Neuinstallation Luftwärmepumpe, Gschind 

Sigrid und Mario Schädler, Engistrasse 12 

 

 

Neuinstallation Luftwärmepumpe und Neuinstallation Photovoltaikanlage, Obergufer 

Kornelia und Roland Beck, Oberguferstrasse 23 

 

 

 

 

 

 

Es wird darauf hingewiesen, dass das vollständige Gemeinderatsprotokoll erst an der da- 

rauffolgenden Gemeinderatssitzung genehmigt wird. 


